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  МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ     Органы исполнительной власти  

  РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ       субъектов Российской Федерации
в сфере культуры
   ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА
103693, Москва, Китайгородский проезд. Д. 7 телефон 925-11-95, факс (095) 928-17-91
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О новых примерных учебных планах для детских школ искусств
Министерство культуры Российской Федерации направляет новые примерные учебные планы для детских школ искусств по следующим образовательным программам:
изобразительного искусства,

фольклорного искусства, 
хореографического искусства,
эстрадно-джазового искусства,
театрального искусства,
общего эстетического образования,
раннего эстетического развития,
подготовки к обучению в детской школе искусств.
Учебные планы разработаны Научно-методическим центром по художественному образованию Министерства культуры Российской Федерации по заказу Министерства культуры Российской Федерации и одобрены Учебно- методическим советом по детским школам искусств при Министерстве культуры Российской Федерации. Выпуском новых учебных планов Министерство культуры Российской Федерации продолжает работу по методическому обеспечению обновления содержания образования в детских школах искусств, начатую в 2001 году изданием примерных учебных планов образовательных программ по видам музыкального искусства (письмо Минкультуры России от 22.03.2001 № 01-61/16-32). В 2003/2004 учебном году будет осуществлена подготовка примерных учебных программ по предметам, что позволит ввести новые учебные планы со следующего учебного года.
По методическим вопросам введения новых учебных планов следует обращаться в Научно-методический центр по художественному образованию Министерства культуры Российской Федерации по адресу: 125009, г.Москва, М.Гнездниковский пер., д.7.
Контактный телефон: (095) 229-51-59, e-mail: nmcho@mail.ru
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Ранее утвержденные и рекомендованные Министерством культуры Российской Федерации примерные учебные планы могут также использоваться в учебном процессе.
Приложение: по тексту
А.И.Рахаев
Мураталиева С. Г. 921 66 46
