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Об организации работы детских школ искусств

в 2004-2005 учебном году

Общие положения

В последнее десятилетие в системе художественного образования Российской Федерации происходят существенные изменения, обусловленные новой социально-экономической ситуацией переустройства Российского государства, вхождением России в мировую культурно-образовательную среду, процессом переосмысления целей и задач, поставленных перед отечественным образованием. 

Министерство культуры Российской Федерации, осуществляя последовательную политику в области художественного воспитания и образования детей и молодежи, исходит из принципиального понимания культуры  как важнейшего условия свободного и разностороннего развития личности, как одного из основополагающих факторов социально-экономического развития государства и становления в нашей стране гражданского общества.

Данные концептуальные подходы стали предметом обсуждения участниками Коллегии Министерства культуры Российской Федерации «Дети и культура», заседание которой состоялось 2 марта 2004 года. В докладе, прозвучавшем на Коллегии, отмечалось, что «художественно-эстетическое воспитание, приобщение детей к культуре следует рассматривать не просто в числе важных направлений культурной политики, но как проблему общенационального государственного масштаба, от решения которой зависит будущее Российского Государства». И далее – «… без глубокого осознания на всех уровнях государственной власти этого фундаментального значения культуры в жизни общества все принимаемые решения по вопросам воспитания и образования рискуют остаться не более чем декларативными документами».

Особенно остро, в связи с этим, встает вопрос об определении роли и места образовательных учреждений культуры и искусства различных типов и видов в общегосударственной образовательной системе.  

В решении поставленных государственных задач воспитания и образования детей и молодежи важная роль отведена системе детских школ искусств, в деятельности которых определяющей функцией является развитие склонностей, способностей, интересов, социального и профессионального самоопределения детей и молодежи.

«Эта достаточно широкая сеть детских музыкальных и художественных школ, школ искусств по сути своей является одним из базовых оснований нашей культуры, которое не только выполняет функции широкого художественно-эстетического просвещения и воспитания детей, но и обеспечивает возможность раннего выявления таланта и создание условий для его органичного профессионального становления… В России есть система и традиции, способствующие выявлению, поддержке и развитию юных дарований» (из доклада к заседанию Коллегии).

При всей устойчивости самой системы, детская школа искусств оперативно реагирует на культурные потребности  населения. Это многоликая и развивающаяся организационная структура. Знаменательно появление и развитие таких разновидностей детских школ искусств как школы кино-фотоискусства, фольклорные, цирковые, театральные школы.

Одним из важных принципов функционирования детских школ искусств в общероссийском образовательном пространстве всегда был и остается принцип доступности, который лежит в основе сохранения системы как одного из массовых видов образования детей (в системе Министерства культуры и массовых коммуникаций сохраняется стабильное количество детских школ искусств – около 6 тысяч). 

При этом одним из определяющих условий доступности детского художественного образования является разумный подход в определении объема родительских средств, вносимых за обучение детей в детской школе искусств. На сегодняшний момент существует опасная тенденция в деятельности  некоторых руководителей регионов России по привлечению родительских средств как основного источника финансирования основных статей расходов  детских школ искусств. Желание некоторых  руководителей регионов превратить детскую школу искусств в предприятие по оказанию платных образовательных услуг противоречит государственной политике в области дополнительного образования детей. Достаточно вспомнить, что функционирование образовательных учреждений дополнительного образования детей системы Министерства образования Российской Федерации (а это свыше 8 тысяч образовательных учреждений) осуществляется на бесплатной  для родителей обучающихся основе.

Министерство культуры Российской Федерации считает, что сохранение и развитие системы детского художественного образования возможно только при устойчивом бюджетном финансировании, обеспечивающим реализацию действующих учебных планов детской школы искусств в полном объеме. 

Финансирование учебного плана детской школы искусств как необходимого и обоснованного комплекса предметов является важным условием развития детской школы искусств как особого вида образовательного учреждения дополнительного образования детей в условиях модернизации российского образования. 

Только финансовая поддержка государства может сохранить современную систему детского художественного образования, которая предоставляет возможность миллионам обучающихся заниматься художественным творчеством в соответствии со своими желаниями, интересами, потенциальными возможностями.

В 2003-2004 учебном году Министерством культуры Российской Федерации предприняты реальные шаги по укреплению и развитию детского художественного образования.

Так, в решении Коллегии по вопросу «Культура и дети» отмечен один из основных принципов работы Министерства – это координация деятельности всех заинтересованных органов законодательной и исполнительной власти, учреждений и организаций по созданию условий, направленных на формирование духовных ценностей, социальной активности и творческого развития детей; даны задания по подготовке предложений по внесению в установленном порядке изменений и дополнений в Федеральный закон «Об образовании» и другие нормативно-правовые акты, касающиеся вопроса статуса детских школ искусств, определения норм педагогической нагрузки и пенсионного обеспечения преподавателей.
  Министерство культуры включилось в деятельность рабочей группы, созданной при Министерстве образования и науки, по разработке  поправок в Федеральный закон «Об образовании». Данные поправки должны определить особый статус детской школы искусств в сети образовательных учреждений дополнительного образования детей.

Важным шагом совместной деятельности двух министерств стало принятие решения о передаче полномочий по аттестации образовательных учреждений дополнительного образования детей органам управления культурой субъектов Российской Федерации с 1 марта 2004 года (письмо Минкультуры России от 26.02.2004 г. № 18-01-16/32). В целях обеспечения эффективных действий органов управления культурой по выполнению данного решения Научно-методическим центром по художественному образованию разработаны Методические рекомендации по определению требований к уровню подготовки выпускника детской школы искусств и проведению аттестации детских школ искусств (письмо Министерства культуры Российской Федерации от 18.05.2004 г. № 626-06-32). 

Данный документ определяет также особенности образовательного процесса современной школы искусств: его содержания и  результативности – как видовых признаков детской школы искусств в системе дополнительного образования детей. Разработанные методические рекомендации должны способствовать унификации образовательных программ, реализуемых детской школой искусств, с предоставлением широких возможностей учреждениям самостоятельно разрабатывать вариативные программы, отражающие потребности в соответствующих образовательных услугах, в том числе с учетом региональных особенностей.
Приказом Министерства культуры Российской Федерации от 20.05.2003 № 603 создан Учебно-методический Совет по детским школам искусств. Учебно-методический Совет является совещательным органом при Министерстве, цель его создания – развитие системы детского художественного образования, координация деятельности детских школ искусств, подготовка предложений по совершенствованию программно-методического, нормативного и правового обеспечения детских школ искусств, а также подготовка предложений по реализации федеральных целевых программ, направленных на поддержку и развитие детского художественного образования.

В 2003-2004 учебном году Учебно-методический совет продолжил свою работу, обозначив основные направления деятельности и определив полномочия по обеспечению своих функций и методов. Учебно-методический совет одобрил программу действий Научно-методического центра по художественному образованию (далее - НМЦ ХО) по введению учебных планов нового поколения в образовательный процесс детских школ искусств и план издания примерных программ. 

В соответствии с разработанным перспективным планом деятельности НМЦ ХО в 2003-2004 учебном году организованы работы: 

по учебно-методическому обеспечению деятельности детских школ искусств регионов России,

экспертизе и рецензированию учебно-методической документации, представляемой детскими школами искусств,

оперативной консультативной помощи работникам органов управления культурой, методических служб, образовательных учреждений в сфере культуры и искусства.

Информационное обеспечение деятельности детских школ искусств организовано в различных формах: издание информационного журнала «Культура. Искусство. Образование», электронная почта (nmcho@mail.ru), сайт НМЦ ХО (www.nmcho.ru). В течение 2003-2004 гг. в журнале был опубликован ряд важных методических, нормативных, информационных материалов, необходимых в профессиональной деятельности работников органов управления культурой, методических служб, руководителей и преподавателей образовательных учреждений.  НМЦ ХО предлагает регионам активнее использовать страницы журнала для обмена информацией, обсуждения насущных проблем художественного образования. В мае 2004 года НМЦ ХО издан сборник правовых документов, государственных программ, комментариев, методических писем «Правовая база деятельности образовательных учреждений в сфере культуры и искусства, выпуск 2»  как приложение к журналу «Культура. Искусство. Образование». 

Перестройка жизнедеятельности детской школы искусств в соответствии с новыми социально-экономическими условиями функционирования требует, в первую очередь осознания руководителями и преподавателями необходимости перемен и нововведений. Актуализируется проблема совершенствования системы управлением образованием, а также научно обоснованного управления развитием школы искусств как самостоятельной составляющей образования в сфере культуры и искусства.

В этих целях Научно-методическим центром по художественному образованию совместно с Управлением науки и образования Министерства культуры Российской Федерации в 2003 году был разработан специальный курс повышения квалификации для руководителей детских школ искусств, основанный на образовательно-информационной деятельности в форме практико- ориентированных тематических и проблемных семинаров.

В 2004-2005 учебном году НМЦ ХО предлагает новый цикл семинаров для руководителей и заместителей руководителей детских школ искусств, для работников методических служб, содержанием которых станут проблемы профессиональной компетентности руководителей образовательных учреждений культуры и искусства, методических служб, вопросы стратегии развития системы детского художественного образования, организации инновационной деятельности и экспериментальной работы. 

В целях выполнения функции научно-методического обеспечения деятельности образовательных учреждений, НМЦ ХО организованы работы по проведению исследований проблем повышения квалификации работников сферы художественного образования, проблем качества образования. Результаты исследовательских работ будут опубликованы в журнале «Культура. Искусство. Образование» в 2005 году. 

Одним из приоритетных направлений деятельности Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации продолжает оставаться учебно-методическое обеспечение образовательного процесса, проблема коренного улучшения подготовки и издания учебной литературы. 

Нормативно-правовая база

В 2003-2004 учебном году законодательство Российской Федерации дополнилось рядом важных документов:

Постановление Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 30 июня 2003 г. № 41 «Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры». Разъяснения по данному Постановлению даны в ряде писем Министерства культуры Российской Федерации и в сборнике «Правовая база деятельности образовательных учреждений в сфере культуры и искусства, выпуск 2». 

Постановление Правительства Российской Федерации от 8 августа 2003 г. № 470 «О внесении изменений в Типовое положение об образовательном учреждении дополнительного образования детей».

Постановление Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 26 декабря 2003 г. № 91 «Об утверждении перечня особо важных и особо ответственных работ, при выполнении которых высококвалифицированным рабочим организаций Министерства культуры Российской Федерации устанавливаются тарифные ставки (оклады), исходя из 11 и 12 разрядов единой тарифной сетки (ЕТС)».

Постановление Главного санитарного врача Российской Федерации от 3 апреля 2003 г. № 27 «О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.4.1251-03». Методические рекомендации по применению данного документа разработаны НМЦ ХО и будут опубликованы в журнале «Культура. Искусство. Образование» 2004 г. №3.

Приказ Министерства образования Российской Федерации от 1 марта 2004 г. № 945 «О режиме рабочего времени и времени отдыха работников образовательных учреждений».

Укреплению правовой базы деятельности детских школ искусств, положению руководящих и педагогических работников системы, работе с одаренными детьми посвящен ряд писем, рекомендованных к использованию и направленных в министерства культуры республик в составе Российской Федерации, органы управления культурой администраций краев, областей, автономных образований, городов Москвы и Санкт-Петербурга:

- О государственных стипендиях (премиях) одаренным детям                                       за 2003 год (приказ Министерства культуры Российской Федерации                 

от 02.10.2003 г. № 1324);

· О назначении стипендий Министерства культуры Российской Федерации «Юные дарования» на 2003/2004 учебный год (приказ Министерства культуры Российской Федерации от 10.10.2003 г. № 1351);

· О постановлении Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 01.10.2002 г. № 724 «О продолжительности ежегодного основного удлиненного оплачиваемого отпуска, предоставляемого педагогическим работникам образовательных учреждений» (письмо Управления науки и образования от 10.12.2003 г. № 1440-06-32);

· О педагогической нагрузке руководителей детских школ искусств (письмо Управления науки и образования от 14.01.2004 г.                     № 55-06-32);

· О государственной аккредитации образовательных учреждений дополнительного образования детей в сфере искусства и культуры (письмо Управления науки и образования от 19.01.2004 г.                      № 4-01-16/32);

· Об обсуждении на страницах всероссийской газеты «Музыкальное обозрение» вопросов, связанных с проблемами в жизнедеятельности детских школ искусств (письмо Управления науки и образования         от 13.02.2004 г. № 291-06-32);

· О передаче полномочий по аттестации образовательных учреждений дополнительного образования детей (письмо Управления науки и образования от 26.02.2004 г. № 18-01-16/32);

· Об установлении тарифных ставок настройщикам пианино и роялей (письмо Управления науки и образования от 01.03.2004 г.                     № 359-06-32);

· Об аттестации преподавателей и руководящих работников детских школ искусств (письмо Управления науки и образования                        от 23.03.2004 г. № 422-06-32);

· Об установлении разрядов оплаты труда руководителям ДШИ (письма Управления науки и образования от 21.04.2004 г.                      № 512-06-32, от 06.05.2004 г. № 554-06-32);

· О проведении мастер-классов в Доме творчества композиторов «Руза» (письмо Управления науки и образования от 02.04.2004 г.         № 469-06-32);

· О режиме рабочего времени и времени отдыха работников образовательных учреждений (письмо Управления науки и образования от 23.04.2004 г. № 527-06-32);

· О всероссийском конкурсе юных художников, проводимом журналом «Мир женщины». Каталог издательства «Дека-ВС» «Золотая библиотека педагогического репертуара» (письмо Управления науки и образования от 11.05.2004 г. № 566-06-32);

· Методические рекомендации по определению требований к уровню подготовки выпускника детской школы искусств и проведению аттестации детских школ искусств (письмо Управления науки и образования от 18.05.2004 г. № 626-06-32);

· О порядке и сроках представления сведений о кандидатах на стипендию Министерства «Юные дарования» на 2004-2005 учебный год (письмо Управления науки и образования от 18.05.2004 г. № 625-06-32);

· Об организации работы детских школ искусств в 2004-2005 учебном году (письмо Управления науки и образования от 31.05.2004 г. № 688-06-32);

· О перечне примерных учебных программ для детских школ искусств (письмо Управления науки и образования от 31.05.2004 г. № 687-06-32).

В 2003-2004 году НМЦ ХО направлены в детские школы искусств регионов России учебные планы нового поколения по следующим  образовательным программам: хореографического искусства,  эстрадно-джазового искусства,  театрального искусства,  общего эстетического образования,  раннего эстетического развития,  подготовки детей к обучению в детской школе искусств. Электронная версия новых учебных планов опубликована на сайте НМЦ ХО.

Продолжает оставаться первоочередной проблема оснащения образовательного процесса программной документацией. В этих целях НМЦ ХО проведены работы по созданию комплекта новых примерных программ по видам музыкального, изобразительного, хореографического искусств. К новому учебному году НМЦ ХО подготовлены  перечни действующих примерных программ для детских школ искусств, которые ежегодно дополняются новыми программами. 

Необходимо еще раз обратить внимание руководителей органов управления культурой регионального и муниципального уровней на приоритетность перехода детских школ искусств на новые учебные планы. Особой поддержки требуют те образовательные учреждения, которые уже включились в процесс апробации новых учебных планов, так как их введение предъявляет особые требования к уровню подготовки руководящих и педагогических кадров.

О совершенствовании методической работы в отрасли

Сохранение  системы детских школ искусств на современном этапе невозможно без формирования методических основ деятельности детских школ искусств, без объединения усилий внутришкольной, региональной, межрегиональной, всероссийской  методических служб в единую сеть, единое методическое пространство. 

Научно-методическим центром по художественному образованию разрабатываются механизмы по координации деятельности методических кабинетов и других методических служб регионов России. В этих целях в сентябре 2003 года в  Москве состоялось информационное совещание руководителей методических служб регионов России.

На совещании были рассмотрены вопросы правового статуса детских школ искусств и методических центров, социальной защиты работников системы, затронуты проблемы аттестации и аккредитации, определения специфики деятельности детских школ искусств как учреждений особого вида в системе дополнительного образования детей.

По итогам  совещания НМЦ ХО было направлено письмо в органы управления культурой регионов России (письмо Научно-методического центра по художественному образованию Министерства культуры Российской Федерации от 22.09.03 № 111).

Очередное информационное совещание руководителей методических служб регионов России состоится 20-21 сентября 2004 г. 

Перед методическими службами сегодня поставлены важные задачи по разработке конкретных мер  модернизации российского образования в сфере культуры и искусства, в том числе – совершенствование детского художественного образования, создание условий для расширения сферы образовательных услуг, предоставляемых детскими школами искусств, создание системы подготовки и переподготовки руководителей детских школ искусств в соответствии с требованиями нового времени, повышения квалификации педагогических работников, аттестации педагогических кадров, аттестации детских школ искусств.

Для решения этих задач методическая служба должна существовать как самостоятельная организация, деятельность которой направляется и поддерживается учредителем.

Особо остро стоит вопрос о правовом статусе методических служб регионов России как особых государственных учреждений, деятельность которых связана с проведением мероприятий образовательного, научного, культурного, просветительского характера; о социальной защите и правах работников методических служб.  Недостаточно проработаны вопросы бюджетного финансирования методических служб и нормативы этого финансирования, не везде правильно решен вопрос о продолжительности отпуска методических работников. К сожалению, не используется право региональных и муниципальных органов власти принимать самостоятельные решения по введению местных нормативов финансирования – целесообразных и достаточных. Правовое регулирование необходимо и в вопросах организации деятельности методической службы (организационно-правовых форм), выбора той или иной формы в соответствии с функциями, выполняемыми службой, а также привидения уставов, локальных актов и т.д. в соответствие с установленной организационно-правовой формой. Выполнение методической службой образовательных функций как основных определяет необходимость укрепления материально-технической и учебно-методической базы.

Одной из первоочередных задач методических служб остается задача учебно-методического обеспечения детских школ искусств, оказание помощи руководителям в создании таких документов как программа развития (программа деятельности) детской школы искусств, рабочие учебные планы и образовательные программы. НМЦ ХО разработаны методические рекомендации по созданию программы развития (программы деятельности) детской школы искусств. Данные методические рекомендации опубликованы в журнале «Культура. Искусство. Образование» 2003 г.: № 4.

Развитие детской школы искусств сегодня невозможно без организации инновационных и экспериментальных работ. Такие виды деятельности, как исследовательская, аналитическая, диагностическая, экспертная, - для руководителей детских школ искусств  являются совершенно новыми, нетрадиционными. Одна из актуальных задач региональной методической службы – организация всесторонней помощи руководителям в освоении новых управленческих функций. Научно-методическим центром по художественному образованию готовятся к публикации Методические рекомендации по организации инновационной деятельности и экспериментальной работы в образовательных учреждениях культуры и искусства.

В 2003-2004 учебном году Министерством культуры Российской Федерации проведены работы по присвоению грифа следующим пособиям:


· Книга для чтения по предмету «Музыкальная литература» О.И.Аверьяновой 
«Русская музыка от древнейших времен до середины века девятнадцатого» (с аудиоприложением);

· Учебно-методическое пособие Л.И.Чустовой 
«Лирический альбом. Вокальные ансамбли русских композиторов»;

· Учебно-методическое пособие по сольфеджио Е.М.Золиной, Л.С.Синяевой, Л.И.Чустовой
«Сольфеджио для учащихся 6-8 классов», выпуск 1;

· Книга для чтения по предмету «Музыкальная литература» С.С.Белоусовой
«Русская музыка второй половины Х1Х века» (с аудиоприложением);

· Учебно-методическое  пособие  по предмету «Клавишный синтезатор» И.М.Красильникова, Т.А.Кузьмичевой
«Народные песни и танцы»;

· Книга для чтения по предмету «Музыкальная литература» Б.Р.Иофиса, А.В. Ильичевой
«Европейская музыка ХХ века» (с аудиоприложением);

· Книга для чтения по предмету «Музыкальная литература» Н.И. Енукидзе
«Популярные музыкальные жанры» (с аудиоприложением);

· Книга для чтения по предмету «Музыкальная литература» О.И.Аверьяновой 
«Русская музыка второй половины ХХ века» (с аудиоприложением);

· Учебно-методическое пособие И.М.Красильникова, Т.А.Кузьмичевой «Произведения для клавишного синтезатора. Волшебные клавиши»;

· Аудиопособие по предмету «Музыкальная литература» О.А.Марек, С.Ф.Максимовой
 «Фонохрестоматия по музыкальной литературе».

Деятельность Минкультуры России по выявлению 

и поддержке юных дарований

С 1997 года Минкультуры России осуществляет программу поддержки одаренных детей «Юные дарования», которая включает назначение именных стипендий Министерства и проведение целого комплекса мероприятий – творческих школ, мастер-классов, конкурсов и фестивалей. За эти годы в программе приняли участие более 4300 детей из 78 регионов России. 

В рамках Федеральной целевой программы «Культура России (2001-2005 гг.)» по V разделу «Выявление и поддержка молодых дарований, профессиональное образование» ежегодно проводится до 400 различных мероприятий, в том числе более 100 конкурсов и фестивалей различного уровня.


В течение последних двух лет ведется активная работа по поддержке стипендиатов-художников. Для них организовано и проведено более 20 творческих школ, в которых приняли участие практически все стипендиаты-художники. По итогам работы творческих школ были организованы две выставки «Зимняя радуга», демонстрация которых состоялась в Министерстве культуры Российской Федерации, Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Большом Кремлевском Дворце. В июле 2004 года будет проведена творческая мастерская для стипендиатов-художников в Карелии (Валаам).


В марте и ноябре 2003 года впервые в творческих мастерских приняли участие  стипендиаты высших учебных заведений культуры и искусств. Творческие мастерские проходили в Санкт-Петербурге на базе Санкт-Петербургской государственной консерватории им. Н.А.Римского-Корсакова и Санкт-Петербургского университета культуры и искусств. Торжественное вручение дипломов и концерт стипендиатов прошли в Белом зале Шереметьевского Дворца.


Во время творческой мастерской студенты и учащиеся получили возможность не только побывать на уроках профессоров Санкт-Петербургских ВУЗов, но и ознакомиться с уникальной культурой Санкт-Петербурга.


В августе 2003 года стипендиаты Минкультуры России приняли участие в III Международном фестивале «Молодая Российская культура в Италии», а в сентябре 2004 года пройдет IV Международный фестиваль «Молодая Российская культура в Италии» с участием стипендиатов Минкультуры России.


С 2003 года на базе Московской академии хореографии проводится творческая школа для стипендиатов-учащихся и студентов, одаренных в области хореографии. Проведение этой школы планируется ежегодно в октябре-ноябре месяцах.


Ежегодно стипендиатам Минкультуры России выплачивается стипендия Минкультуры России «Юные дарования». Если в 1995 году стипендию получали 400 талантливых детей, то в 2004 году на стипендии выделено 6 млн. рублей и количество стипендиатов из образовательных учреждений культуры и искусств  из всех  регионов России увеличено до 600. Стипендия для студента ВУЗа и ССУЗа составляет 800 рублей в месяц, для учащегося школы - 600 рублей в месяц.


В 2003 году Минкультуры России по ФЦП «Дети России». 2002-2006 годы» (подпрограмма «Одаренные дети») выделило талантливым детям 45 грантов по 10 000 рублей. В ноябре 2003 года для них состоялась встреча в Министерстве образования Российской Федерации, где были вручены подарки и премии.


В 2004 году работа по поддержке одаренных детей будет продолжена.

Заместитель Начальника Управления


               Г.В.Маяровская
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